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ВСТУП 

Актуальність теми. В процесі буріння свердловин в наслідок проникнення з 

пластів у стовбур свердловини газу, нафти й води можуть виникати газо-нафто-

водопрояви (ГНВП). Під час надходження газу нафти з пластів питома вага 

бурового розчину знижується. Якщо своєчасно не вжити заходів щодо 

припинення або обмеження надходження газу нафти в розчин, інтенсивність 

зниження питомої ваги збільшується за рахунок безперервного зменшення тиску 

розчину на проявляючий пласт. У подібному випадку дуже велика ймовірність 

виникнення відкритого фонтану. 

Відкритий фонтан – складна аварія, що часто має характер стихійного лиха і 

вимагає великих матеріальних витрат для ліквідації, а також надлюдських 

зусиль. Внаслідок цих аварій ускладнюється діяльність бурових і 

газовидобувних підприємств, страждає промисловість, сільське господарство, 

населені пункти, що розташовані поблизу. 

Тому обґрунтування контролю свердловини і попередження 

газонафтоводопроявів (ГНВП) завжди були і залишаються важливими темами в 

нафтогазовидобувній промисловості. 

Метою роботи є оцінка небезпеки газонафтоводопроявлень, відкритих 

фонтанів, методи їх виявлення і ліквідації та окреслити перспективи розвитку 

новітнього обладнання для попередження і ліквідації ГНВП та відкритих 

фонтанів. 

Для досягнення зазначеної мети поставлені такі задачі: 

- обґрунтувати ознаки раннього виявлення ГНВП; 

- обґрунтувати вибір способу ліквідації ГНВП; 

- проаналізувати ускладнень, пов’язаних із ГНВП на конкретній площі 

Україн; 

-  окреслити причини ГНВП та їх систематизувати;  

-  впровадити заходи для попередження ГНВП під час буріння свердловин; 

- окреслити пристрої для попередження і ліквідації ГНВП під час буріння; 
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- проаналізувати новітнє обладнання для попередження і ліквідації ГНВП і 

відкритих фонтанів. 

Об’єктом дослідження є види газонафтоводопроявлень їх класифікацію за 

ступенем небезпеки та новітні технології попередження і ліквідації цих 

ускладнень.  

Предмет дослідження – перспективні напрмки технології попередження і 

ліквідації газонафтоводопроявлень. 

Методи дослідження: методи підземної гідрогазодинаміки; методи 

гідроаеромеханіки; методи механіки гірських порід та геомеханіки; опір 

матеріалів; аналіз інформаційних джерел; синтез; абстрагування; узагальнення; 

пояснення; класифікація; моделювання. 

Науково-технічна цінність отриманих результатів полягає в тому, що 

окреслено визначення фонтанів, газонафтоводопроявлень їх класифікацію за 

ступенем небезпеки та впроваджено заходи для попередження ГНВП під час 

буріння свердловин. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що отримані автором у 

процесі досліджень результати дозволили вибрати заходи для попередження 

ГНВП під час буріння свердловин за допомогою новітнього обладнання. 

Структура і обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Вона викладена на 

84 сторінках, у тому числі 62 сторінок основного тексту, 19 рисунків, 3 таблиць 

на 3 сторінках, 4 сторінок списку використаних джерел (47 найменувань). 

Перший розділ присвячений аналізу катастрофічних відкритих фонтанів 

фактори їх виникнення.  

У другому розділі наведено аналіз газонафтоводопроявлень їх 

характеристика та методам боротьби.  

У третьому розділі проаналізовано досвід споруджування свердловин 

Стрийського ВБР попередженню і ліквідації можливих флюїдопроявів. 

В четвертому розділі обґрунтовано впровадження новітнього обладнання 

попередження і ліквідації ГНВП і відкритих фонтанів.  
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Загальні висновки відображають головні результати, що отримано в роботі. 

Магістерська робота виконана у Навчально-науковому інституті нафти і 

газу Національного університету «Полтавська політехніка імені Юрія 

Кондратюка» в 2022 році під керівництвом к.т.н., доцента, доцента кафедри 

буріння та геології Харченко І. Г. По певним питанням було проведено 

консультації із інженерами компанії ТОВ «Науково-технічне підприємство 

«Бурова техніка», в якому на момент написання наукової роботи працював автор 

даної роботи. Автор висловлює особисту подяку керівнику проектного відділу 

даної компанії Герусу Олегу Олеговуичу за слушні поради і матеріал при 

виконанні даної кваліфікаційної роботи. 
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РОЗДІЛ 1. КАТАСТРОФІЧНІ ВІДКРИТІ ФОНТАНИ І 

ГАЗОНАФТОПРОЯВИ ТА АНАЛІЗ ФАКТОРІВ ЇХ ВИНИКНЕННЯ 

1.1 Відкриті фонтани у Світі та Україні 

 

Зі збільшенням глибин буріння сповільнюються швидкості проходки, 

збільшується частота і зростає тяжкість ускладнень і аварій, що виникають. 

Характер ускладнень визначає вибір основного індикатора, що вказує на 

початок ускладнення, вибір режимних параметрів поглиблення свердловини, 

типу бурового розчину, його параметрів, складу тампонажного розчину, його 

щільності. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

В даній магістреській роботі проаналізовано проблеми із ускладненнями 

пов’язаними із газонафтоводопроявленнями і відкритими фонтаними та 

сучасні технології попередження та ліквідації цих ускладнень із описаного 

можна зробити наступні висновки. Зі збільшенням глибин буріння 

сповільнюються швидкості проходки, збільшується частота і зростає 

тяжкість ускладнень і аварій, що виникають. Перебіг робіт під час розкриття 

пластів, де можливі ускладнення у вигляді поглинань бурового розчину і 

газонафтоводопроявів, диктує величину режимних параметрів поглиблення 

свердловини перед і після розкриття ускладненого пласта, а надалі й вибір 

технологічних операцій із підготовки, спуску та цементування обсадної 

колони. Контроль свердловини і попередження газонафтоводопроявів 

(ГНВП) завжди були і залишаються важливими темами в 

нафтогазовидобувній промисловості. 

За всю історію виникнення відкритих фонтанів на території України в 

атмосферу викинуто і частково спалено 25 000 000 000 м3 газу, у тому числі 

200 000 000 м3 сірководню і близько 1 500 000 м3 нафти. 

Серед причин аварій з відкритими нафтовими і газовими фонтанами 

близько 53% аварій на свердловинах відбувається через відсутність і 

непідготовленості до роботи превенторного противикидного обладнання на 

гирлі, 15% пов'язано з відсутністю і непрацездатністю зворотних клапанів 

для обсадних колон, більше 8% - зі зносом або недостатньою міцністю 

обсадних колон. 

На основі аналізу факторів, що сприяють виникненню аварійних ГНВП 

та ВФ можна простежити недбалість і некомпетентність персоналу, що 

починається ще на етапах проектування та виготовлення обладнання для 

буріння, тобто ще до початку робіт на буровій площадці, не говорячи вже про 

сам процес споруджування свердловини. 
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Виникненню фонтанів сприяють тривалі зупинки і порушення 

циклічності буріння, невміле застосування методів ліквідації аварій, 

розкриття пластів з різко відмінною літолого-фізичною характеристикою і 

наявністю аномально високих пластових тисків. Відкриті фонтани поділяють 

на нафтові, газонафтові, газоконденсатні. 

Відкритий фонтан є розвитком газонафтоводопроявів (ГНВП) – 

перенесення пластових рідин і/або газів з порід, що складають розріз 

свердловини, в свердловинну рідину. 

За ступенем небезпеки ГНВП поділяться на 3 категорії. Відкритим 

фонтанам сприяє досить широкий спектр помилок в момент виявлення 

ГНВП, а також широкий спектр основних причин, що тягнуть за собою 

відкрите фонтанування. 

Дуже важливо знати і розуміти ознаки раннього виявлення ГНВП за для 

запобігання відкритого фонтанування. 

У разі виявлення ГНВП необхідно розуміти і приймати рішення щодо 

способу ліквідації ГНВП 

При бурінні свердловин в Стрийському ВБР часто виникають 

ускладнення пов’язані із флюїдопроявленнями, для ліквідації яких 

витрачається багато часу та коштів. Розподіл причин викидів по видах 

технологічних операцій показує, що найчастіше викиди відбувались в 

процесі спуско-підіймальних операцій (50%), буріння (28%), вимивання 

флюїда (10%), спуску обсадних колон (5%), цементуванні свердловини (4%) і 

очікуванні схоплення тампонажного розчину (3%). За останні роки намітився 

перспективний напрям по ліквідації нафтогазопроявлення – з використанням 

вибійних превенторів. Перенесення превенторів з гирла на вибій 

свердловини підвищує безпеку при виконанні технологічних операцій по 

ліквідації нафтогазопроявлення і викидів. 

Розроблене обладнання для створення бази на гирлі фонтануючої 

свердловини рекомендується до використання при проведенні робіт з 

ліквідації відкритих газових і нафтових фонтанів. 
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Подальшим пріоритетним напрямком розвитку нового обладнання для 

створення бази на гирлі фонтануючої свердловини вважати розроблення 

фланця–герметизатора із двома вузлами герметизації.  Перший вузол – для 

забезпечення герметичності між фланцем та технічною колоною, другий – 

для забезпечення герметичності між експлуатаційною та технічною 

колонами. Робочий тиск фланця–герметизатора повинен бути 70 МПа. 
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